

揭幕站澳大利亚大奖赛本周末照常开赛

F1新赛季在不确定中发车

或如常举办，或空场比赛，或延期择日再办，受疫情影响，F1新赛季将在一片不确定的氛围中徐徐起航。各分站尤其是上半年的各分站，它们将以怎样的状态应对疫情，除了事关疫情发展和各政府部门的决策外，经济因素同样在其中发挥作用。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

巴林空场 别家难效仿

赛季第二站巴林大奖赛宣布将“无观众办赛”，这个决定在F1历史上前所未有。而作为赛季揭幕站，澳大利亚大奖赛则表示，他们将在本周末如期办赛，持票球迷可以和往年一样入场观赛。

或如常举办，或空场比赛，或延期择日再办，受疫情影响，F1新赛季将在一片不确定的氛围中徐徐起航。各分站尤其是上半年的各分站，它们将以怎样的状态应对疫情，除了事关疫情发展和各政府部门的决策外，经济因素同样在其中发挥作用。

澳大利亚大奖赛承办方负责人安德鲁·韦斯卡特表示，他们不会效仿巴林大奖赛“无观众办赛”的做法（即比赛在无观众入场观赛的情况下举行）。“上周日，墨尔本板球场里有86万名观众（观看女子T20板球世界杯决赛）。我们在理智地应对疫情，在采取预防措施的情况下让生活继续。”截至目前，由于澳大利亚政府尚未对大型聚集性活动发布禁令，所以无论是已

经办完的女子T20板球世界杯决赛，还是本周末的F1澳大利亚大奖赛，全都如常举行。

从新冠病人累计确诊人数来看，巴林与澳大利亚的情况相仿，截至昨日中午12点，分别为109例和101例。巴林大奖赛之所以能更洒脱地做出“无观众办赛”的决定，与它得到政府财政力挺的背景大有关联。

虽说在F1的分站列表中，澳大利亚大奖赛与巴林大奖赛同属于得到政府财政支持的类型，但二者面对纳税人时的压力差距颇大。尽管墨尔本政府一直将这个F1分站视为地方经济的“主要推动力”之一，但维多利亚州的纳税人却时而会闹抗议活动——因为亏钱办赛是澳大利亚大奖赛的常态。

与之相比，巴林人民与巴林大奖赛还处于蜜恋期。从去年的数据来看，巴林大奖赛办赛三天间的现场观众人次达到了9.7万。这个F1分站已成为海湾地区现场观众人数最庞大的全球性体育赛事。



巴林大奖赛之所以能更洒脱地做出“无观众办赛”的决定，与它得到政府财政力挺的背景大有关联。

退门票，谁的钱包受灾

随着“无观众办赛”决定的宣布，巴林大奖赛开始着手处理退票事宜。这个分站的票房损失，会直接影响到谁的钱包呢？既不是F1，也不是F1背后的美国自由传媒。按照巴林政府对该分站一贯的财政力挺，再加上该国的财力，想要“抹平”这部分损失不难。说实话，仅这点就够其他分站艳羡的了。

在经济问题上，F1历来将收入、权限与义务的跑道划得清晰分明。对各分站承办方来说，他们的支出主要是两大部分，上交的主办费和保障赛事举办的运营费。而他们的入账资金则主要是门票收入和围场外区域的商业收益（围场内的商业权益归F1所有），如果得到政府资金支持，则多一个入项。

所以，巴林大奖赛比赛照办，主办费难有讨价还价的余地，而他们损失的票房也只能由自己承担了。唯一较往年有所减少支出的，就是应对入场观众的这一块。

据《福布斯》在2月底时的预估，当时疫情的全球蔓延趋势还没有如今这般严重，F1在经济方面的损失将达到

8500万美元。其中，最大的威胁就是分站取消。去年，F1在八个月的时间里跑了21个国家，今年更甚，原计划是22站，也就是22个国家。全球办赛是F1最显著的一个标签，如今它则可能为此付出更沉重的损失。

巴林大奖赛宣布“无观众办赛”，对F1来说，这是一个疫情环境下对他们已比较友好的结果。去年，F1在全球范围内的累计观众人数达到19.22亿，较2018年增加了9%。而具体到现场观众的话，去年21个分站的总上座率较2018年上升了2%，达到420万人次。只要分站能够举办，无论是否“无观众办赛”，那对F1来说，它的三大支柱性收入转播费、赞助费和主办费就都保住了。

“我认为最关键的是，要尽可能以最安全的方式来维持这项运动。我们不能冒不必要的风险，但我们也不能把它完全关闭。我的意思是，如果F1的经济都停摆了，那将产生比新冠肺炎病毒更严重的影响。”F1竞赛事务总监罗斯·布朗如是评价道。

据《福布斯》在2月底时的预估，当时疫情的全球蔓延趋势还没有如今这般严重，F1在经济方面的损失将达到



澳大利亚站的车迷准备好了

为保财务健康 分站宜多不宜少

每年分站数的增减，是F1运动最公开透明的一条“生命线”。分站数越多，转播费和主办费这两项的总收益就越高，F1的财务状况越好，派发给各车队的资金就越多，如此一来车队才能更好地运营——整个F1运动的链条也才能更顺畅地转动。

所以，此次疫情的全球蔓延趋势，可说是对F1造成了直击命门的威胁。

说到F1，不少人对它的初略印象就是“烧钱运动”。车队和赛事想要运转起来，就得投入高额资金，这点不假，但这项运动的财务状况到底如何呢？可能，并不如大家以为的那般阔绰有余。2019年，F1的利润为1700万美元——这是它自2016年以来首次在财务上实现盈利。

根据F1去年的财报，它的总收入从2018年的18.27亿美元增至2019年的20.22亿美元，正是这一段增加的量助它实现盈利。在2017年和2018年，F1分别亏损了3700万美元和6800万美元。受此扭亏为盈的直接利好影响，F1分给所有车队的奖金总额亦在2019年实现回升，达到10.12亿美元。从2016年至2018年，车队总奖金处于持续下降状态，分别为9.66亿美元、9.19亿美元和9.13亿美元。

尽管内部和外部条件发生了一些变化，但F1目前的收入仍主要仰赖于三大部分：转播费、赞助费和各由分站承办方上交的主办费。在2019年F1的总收入中，转播费占了38%，赞助费占15%，主办费占30%。尤其是与分站数

最直接关联的主办费一项，去年这一总额达到6.021亿美元，平均到21个分站就是每站2870万美元。当然，各分站的确切主办费金额都是商业机密。

2016年9月，美国自由媒体以约44亿美元的代价，从私人股本公司CVC手中买下了F1。此后，自由传媒启动了一系列变革，比如请大牌作曲家创作主题曲、拍摄专题纪录片、增加宣传投入、涉足电子竞技等皆是其手笔。他们增加新成本的目的，不是为了撤钱，而是为了更好地推广和捞钱。

考虑到去年的分站数是21站，而今年原定的分站数则达到创历史纪录的22站，2020赛季本是经济信号利好的一年，如今却因疫情而背负上了众多变数。



澳大利亚站开赛前的闲暇时光

法拉利车队领队比诺托寄语揭幕战：艰难时刻希望所有人面带笑容

勒克莱尔与女朋友在F1澳大利亚大奖赛围场

30年中，车队支出增加1000%

根据《福布斯》对F1两支老牌车队的财报分析，在过去30年中，车队的运营成本增加了1000%。一定程度上，收支平衡能力与抗风险能力的高低，可以决定车队到底能走多远——在过去10年里，已经有四支F1车队溃败离场。那么，这次的疫情又会对F1造成怎样的影响呢？

《福布斯》所选取的车队样本是威廉姆斯和迈凯伦。为什么不是法拉利或者梅赛德斯车队呢？这个问题可以直接回答：前者并未提交公开的财务报表，而后者自1964年成立以来，一直

为多家汽车制造商所拥有。威廉姆斯和迈凯伦，这两支车队是F1中的佼佼者，他们的车队总冠军数量仅次于法拉利。

去年11月，国际汽联宣布2021赛季的F1将极有可能引入新规则，其中包括分站增加至25站，以及将每支车队的支出上限额度定为1.75亿美元。此举指向明确，就是为了遏制顶级车队间不受控制的“军备竞赛”。在过去30年中，大车队得到了大财阀的支持，并利用这些资源来提高他们在赛道上的获胜率。

有数据显示，顶级车队的预算可超过5亿美元，是小车队的四倍左右。在资金有限的情况下，为了不掉队，小车队可能举债参赛。举债不是大问题，但如果债务负担明显超过了营收能力，那小车队就会被逼向悬崖。在过去10年里，已经有四支F1车队溃败离场。

对很可能被包含在新规则中的1.75亿美元“预算帽”，此前包括法拉利、梅赛德斯和红牛在内的几家大车队都提出过反对意见，但为了让更多的车队有机会去竞逐分站冠军，国际汽联坚持“预算帽”很有必要。